

将军山沐英家族墓葬“文保碑”不翼而飞

建筑垃圾满地 古墓发掘后又被“埋”

将军山明代功臣墓葬区,现为省级文保单位,是明代开国功臣沐英的家族墓地。2005年5月至6月下旬,南京市博物馆会同江宁区博物馆配合一城建开发项目,在该地区抢救性发掘了两座明代砖室墓葬,其中一座为沐英四世孙沐瓚的夫妻合葬墓。

如今,“省级重点文物保护单位”的石碑已不见踪影,取而代之的是大量建筑垃圾,将沐瓚夫妻合葬墓填埋。



沐瓚墓如今已被建筑垃圾覆盖

新闻资料:

1984年11月沐英墓被列为江宁县重点文物保护单位,文物部门划定“以沐英墓为基点向四面延伸50-200米”为保护范围。2002年10月,沐英墓从县级文保单位升格为省级文保单位,并更名“将军山明代功臣墓葬区”。从2005年开始,先后在保护区外发现了沐瓚墓、沐朝弼墓、沐昂墓三座沐家大墓。

保护碑没了,垃圾如山

近日,记者来到将军山南坡,这里正在大兴土木,许多新建的小楼拔地而起,一派繁忙景象。不过,在沐瓚夫妻合葬墓边上,原先在此立的“省级重点文物保护单位”的碑没了,取而代之的是杂草和建筑垃圾,如同垃圾场,将沐瓚夫妻合葬墓填埋。据工地工人说,垃圾堆在这里已有一两年时间了,“建筑垃圾都倒这里,就成了垃圾场。”

一女工说,原先发掘的墓葬(指沐瓚夫妻合葬墓)是完好的,后来,山上的建筑垃圾拖下来,就倒在这里,渐渐就演变成垃圾场了,把古墓埋了。

“原来墓葬边是有保护碑,大概是去年九月份的一天,我看到有人用吊机吊起,扔到旁边的草丛里了。”一工人告诉记者。

该工人指着将军山东边方向说,“可能就是扔到那一片了。”

记者顺着该工人所指方向,向东走了几百米,也没能发现那块保护碑。

专家追查保护碑的下落

“沐英家族墓葬区保护碑没了?怎么回事?”江宁区博物馆有关考古专家得知沐瓚夫妻合葬墓边的文物保护单位下落不明,而且墓地被垃圾填埋,非常气愤。

随后,专家赶到现场,调查沐瓚夫妻合葬墓被毁情况,并追查文物保护碑下落。

“有人认为是文物保护碑放在沐瓚夫妻合葬墓边上,影响施工单位盖房子,才弄走的。”据考古专家介绍,“至于这块石碑目前在哪儿,我们也不清楚。但不管怎么说,保护碑等同于文物,它是不可移动的。”

这位专家告诉记者,几天前,他们赶到沐英家族墓地,想了解新发现的三座古墓,正好遇上工地负责人周某。“问他保护碑弄哪去了,他支支吾吾,什么也不说。”该考古专家说,根据现场调查,目前施工现场已触及保护区核心区域,破坏了沐英家族墓葬环境,严重威胁了古墓葬的安全。

施工触及墓葬核心区

“现在工地盖的房子,都是在墓葬保护核心区范围内。”该专家画了一个沐英家族墓的范围,“随着建设的不断扩大,还会有墓葬出现。”

江宁区博物馆内有关专家告诉记者,从1949年至今,黔宁王沐英、定远王沐晟、黔国公沐昌祚、黔国公沐■、沐英曾孙沐瓚、沐英第八代孙沐朝弼等古墓相继在将军山被发掘,出土了一大批珍贵文物,“可以说,在明代,像沐英家这样一个大家族,一代一代延续长达280多年,在中国乃至全世界也是少有的!”

江苏省社科院研究员、原南京市博物馆考古专家季士家说,施工单位搬迁省级文物保护单位,必须先经得同级文物行政主管部门的批准,同意后再由规划部门规划审批,方可实施搬迁。

目前,该工地已被江宁区博物馆下达了停工通知书,有关部门正在对新近发现的三座明代大墓进行抢救性发掘。

快报记者 薛林文/摄

■相关新闻

徐达墓园冒出小洋楼

日前,有市民向快报反映,世界文化遗产明孝陵的组成部分之一徐达墓园里添了一座两层小洋楼。经过记者调查,相关部门给出的答案是:只是重建附属设施。这样的重建合理吗?记者对此展开了调查。

徐达墓园坐落于板仓街190号,正对着一个临时入口的就是市民所说的“违建”,它距离徐达墓不到30米。

这栋青色的两层小楼,总面积约有200平方米。楼房安装着崭新的防盗门窗,大门前的红灯笼迎风摆动。

“原本墓园面积就不大,现在出现了这么一栋小洋楼,真是不伦不类!”爆料人说,这个小楼建好有一两个月了。

记者敲开小楼的门,里面出来一位姓罗的男子表示,“这不是违建,是经过主管部门批准才建的。”他口中的主管部门,指的是南京市文物研究所。“我们这里本来就有一处平房,这次只是翻新重建,以后南京的文物资料都会存放这儿,可以更好地集中管理。”当记者提出要看看审批文件时,他表示自己只是临时工作人员,文件不在他这里。

记者随后试图采访南京文物研究所的相关负责人,工作人员以负责人正在外地出差为由,拒绝了记者采访。

南京市文化局宣传教育处的于处长,对于平房重建和存放资料的说法表示认同,并强调:“这是经过正规手续的文物附属设施,以后将建成南京的文物信息中心。”至于具体经过哪些部门的审批,于处长表示不便透露。

“按照正常程序,就算是重建文物保护单位内的附属设施也需要向相应的上级部门报批。”省文化局有关负责人告诉记者,自己还是第一次听说这件事,并表示会对此事进行调查。他最后表示,在调查结果出来之前,这栋小楼是否属于“违建”尚不能定性。

见习记者 沈晓伟

4层大楼刚建好又要拆 原来这一项目竟是违建



这栋4层楼房刚建好就要拆

江宁经济技术开发区水长街一栋刚刚建好不久的4层楼房,正处于装修阶段,总面积近1万平方米。大家以为大楼快要投入使用时,却意外地发现民工在拆楼,“好好的楼刚建好就拆了,这多浪费呀!”

新建大楼正在拆除

这栋4层楼紧靠水长街,呈南北向,长度达百米左右。4月1日上午,记者来到这栋大楼旁,五六名工人正在拆除大楼上已经装好的窗子,一名中年男子站在楼下,手里拿着一个软抄本。

这名中年男子称,这栋大楼分属于两家公司,北侧部分是大友公司,南侧部分是他所在的公司,“我们这边的4层楼已经装修得差不多了,连空调都已经开始安装了,一楼18间房子是门面房,二楼以上做饭店和宾馆。本来准备再有一个月左右,就可以开业了,可现在老板让我们拆。”

这名男子称,为了盖这栋楼房,老板已经投入了两三百万元,现在一点效益也没有产生。“拆了真是可惜!”他说,南侧部分总建筑面积有4000多平方米,北侧部分面积比南侧更大一些,总建筑面积有近万平方米。

在北侧部分一楼,记者看到一个简易的小超市已经开业了,超市老板称,他也不知道这栋大楼马上就要拆了,不过他不太清楚具体情况,如果真的要拆除,他将与房主协商解决自己的损失。

资本方承认自身“有错”

哪个部门“下旨”拆楼的?中年男子说:“是开发区管委会做的决定。”说完,他拿出软抄本,记者看到上面写有“3月26日停工待命”字样。

中年男子称,前几天,开发区管委会的领导来到水

长街,要求拆楼。至于原因,听说是这栋楼不符合规划要求。

记者随后找到一名自称是大友公司负责人的男子,他表示的确是管委会要求拆除的。

他表示,这栋房子去年初刚盖的时候,也是经过开发区管委会同意的。因为这个位置相对比较偏僻,而且附近有高压线路,管委会提出把这块地利用起来盖楼。拆楼主要原因是因为大楼建设与该地块规划有出入,“我们建得靠路边太近了,以后这条路肯定要拓宽,大楼不符合规划要求,所以管委会要求拆。”

该负责人称,在决定做出的时候,管委会与公司是协商解决的。对管委会做出的决定,公司表示理解,也愿意配合。“当初我们建的时候,看错了规划要点,造成现在大楼不符合开发区管委会的规划。”

管委会:是违建就该拆除

记者来到江宁经济技术开发区管委会,有关人士答复说,3月20日,开发区在水长街发现这栋正在建设的四层建筑,建筑距离路边仅5米左右。有关部门迅速与项目方取得联系,经查,这一项目没有任何审批手续,系违章建筑。开发区立即要求项目方在短期内自行拆除。

至于项目方称,该楼的建设经过了管委会的同意,有关人士表示这不可能。

有关人士表示,江宁开发区的规划要求很高,执行也很严格,对于不符合规划要求的行为,开发区会予以坚决制止。不会因为项目已经建好,造成了既定事实,管委会就会为项目方补办手续,这样做既维护了规划的严肃性,也是对整个开发区负责。

快报记者 顾元森文/摄

这个大窟窿险些“吞”了四龄童

在东箭道集贸市场二楼平台的墙角,有个大窟窿,直径约有0.5米。如果有小孩在平台上玩耍,一探身就很容易掉下去,非常危险。

清洁工“妙计”埋隐患

据居民们回忆,这个窟窿已经开了大约7年,始作俑者却是这里的清洁工。由于居民楼都是在二楼的平台上,为了又快又省力地把垃圾运到楼下,清洁工想出一条“妙计”:在平台走廊上凿出一个洞,让垃圾车停在楼下相应位置,直接将垃圾扫落到车里。

因为清洁工打扫卫生也不容易,起初时,居民们也没意见。最近这两年,清洁工用了滚轮桶运输垃圾,这个窟窿就被废弃了。而随着平台上的十多户家庭陆续添了新丁,居民们这才意识到,这个窟窿成了大麻烦。

“孩子们玩耍时,哪天不

留神掉下去怎么办?”刘大爷说,他的孙子刚满3岁,这个角落是他眼中的“禁地”,而更让人担心的是,楼下菜市场摊贩们的孩子,也经常上平台来嬉戏。有心人统计过,每逢周末,在附近玩耍的孩子多达20多个。

居民们开始自发地监督起这个角落,并先后找来多块木板遮挡洞口,可惜都不够沉,孩子也能搬动。半年前,有热心人找到一块相当沉的木板,超过了10斤,大家这才稍微安心了。可就是这样的“严防死守”,仍然不能避免险情发生。

四龄童“虎口脱险”

回忆起上周末惊险的一幕,年逾七旬的韩老太太仍然胆战心惊,“吓死人了!”

那事发生在一天傍晚,经过走廊时,韩老太太发现在那个角落里,两个四岁左右的小

男孩正在打闹。而遮挡在窟窿上的木板不知何时已被移开。眼看着其中一名小男孩俯身跪在了地上,好奇地将脑袋和上半身探进了窟窿里,老太太的心提到了嗓子眼,“我又不叫,怕万一惊着了孩子,掉下去就坏了!”

老太太只好轻轻挪着步子,小心翼翼接近了正玩得忘乎所以的小孩,随后立马结结实实地拉住了他的双腿。小孩子不以为然,嘻嘻哈哈地走了。据了解,这名小男孩的父亲老王就在楼下卖菜。面对记者的询问,他大吃一惊,“平台上这么危险啊?”记者连续走访了几位带着孩子的摊贩家长,大家都对平台上的窟窿一无所知。

七年隐患解决只需一小时

经了解,东箭道29号的产权单位为太平北路路管所。记者致电该所后,负责房屋维修工作的梅园房产分公司郑



险些“吞”人的窟窿

工长迅速赶到了现场。

“这个洞口对居民的安全的确造成了威胁,属于恶意破坏。”郑工长表示,凿洞这件事并没有经过房管部门的允许,而自己也从未接到过居民的投诉,“我们马上就派人来解决。”在场的一些居民也表示,之前并不清楚该找哪个部门。

经过勘察,郑工长当场确定了补洞方案:在窟窿四周钻孔,打上膨胀螺丝,再用铁丝盘成网,彻底封死这个洞口。而整个过程,只要花一个小时。见习记者 沈晓伟文/摄

儿子天不亮就“上学”? 家长跟踪发现被忽悠

快报讯(记者 陈泓江)看着儿子每天早起声称去上学,市民史先生曾暗自高兴。可后来他却发觉有点不对劲,早起上学也不能比以往提前两小时啊。4月2日,他特意跟踪了儿子,没想到却跟进了一家网吧。

史先生家住高淳县城,他的儿子在离家不远的一所中学上初二。最近,史先生感觉儿子读书很用功,每天很早就起床去学校,“凌晨4点左右他就起来了,说是去学校背课文。”史先生听信了儿子的话,也就没有多想。为此,还多次夸赞了儿子,并让儿子读书不要太刻苦,以免累坏了身体。

4月2日凌晨4点,史先生又被一阵嘈杂声吵醒,发现儿子正揉着眼睛收拾书包要出门,他也没了睡意,决

定跟踪儿子,看看儿子是否真的是去上学。

待儿子收拾好蹑手蹑脚出门后,他赶紧爬起跟在后面。快到学校门口时,史先生发现儿子拐进了路边一个大院内。不远处,儿子的学校是大门紧闭,里面黑洞洞的没有一点光亮。孩子去干什么了?史先生跟进了大院,才发现院内有一家网吧,网吧内有20多个未成年孩子在上网,他的儿子也在其中。在他儿子身旁,邻居家一个小孩正在专注地打着游戏。

被儿子欺骗的史先生怒不可遏,将儿子拽出狠狠批评了一顿,随后拨打110报警。

目前,高淳警方和文化部门已介入调查处理此事,责令容留未成年人上网的那家网吧停业整顿。